

# 楼市反弹难持续 年末房价稳中趋降

■ 张晓玲 报道

营销旺季遇上房贷新政,持续低位的楼市成交量,10月份终于创出年内新高。

被业内称为“金十”的火爆过后,市场人士对后市走势意见分歧。中原地产分析师张大伟认为,10月份网签数据只是一个市场刚需的井喷,不具代表性,但四季度市场供应会增加,需求也将受到信贷政策的松绑释放,成交量值得期待。亿翰智库董事长陈啸天则称,10月份楼市回暖只是短期的反弹,年内市场仍将走向低迷。

价格方面,2014收官在即,多位业内人士分析认为,年末房价将稳中趋降。短期来看,房价下行趋势仍难改变。世联行指出,预计在库存下降到合理水平之前,新开工、拿地、投资等指标仍会持续下滑。

## 10月份成交创新高

易居房地产研究院数据显示,10月份,其监测的30个典型城市新建商品住宅成交面积环比增长24.3%,其中九成城市的成交量出现环比增长,一线城市环比上涨40.3%,二线城市环比上涨17.7%,三线城市环比上涨35.8%。

CRIC研究中心认为,“930”新政的限贷松绑、SFL(常备借贷便利)的定向投放以及公积金等利好政策的发布,地方政府的配合放宽,为市场回暖提供了良好的大环境。

一线城市的成交量回升尤为显著。CRIC监测数据显示,前9月一线城市成交量同比下滑3成左右,下滑幅度较二线城市多达20个百分点。更低的基数水平,导致一线城市在成交回暖时有了更大的上升空间。

政策大力放松之余,市场信心也有所转暖。楼市今年以来成交的持续低迷,导致积压的相当数量的刚性需求有待释放,10月份客



户购房意愿明显上升,开发商也在加大推盘力度。世联行客户上门指数显示,10月份客户上门指数为133,较9月份111增长19.8%。从世联行对24个重点城市的监测数据来看,降价楼盘数量继续扩大,但降幅有所收窄。

与此同时,按揭贷款利率也开始缓慢下降,据记者对多个城市多家银行的查询,目前首套房贷款利率9.7折成为主流。

值得关注的是,整体来看10月份的楼市成交虽回暖,但很多企业反馈,10月成交主要集中在上半月,随后再度趋于平淡。亿翰智库的研究报告指出,消费者的购房意愿在10月下旬仍呈现下滑态势。

## 行情是否反转?

楼市成交量创造年内新高的10月份,同时也是今年以来成交连续出现环比正增长态势的第4个月。易居数据也显示,3月份以来,

成交量的同比跌幅总体上呈不断收窄态势,10月份同比跌幅较9月有明显收窄。

10月份的市场行情显示央行政策对市场刺激效应显著。易居研究院研究员严跃进指出,在10月销售业绩改善的情况下,房企对第四季度的乐观情绪略有增加。张大伟也表示,多层政策放松,将在一定程度上提振购房者入市信心,促进年内楼市成交的回升,但银行惜贷的基本面并没有改变,开发商资金面依然紧张,去库存仍然是市场主旋律。

世联行指出,年底临近,市场整体的商品房库存仍在高位,未来2个月依然是积极出货的重要窗口期,叠加信贷环境趋于改善,市场成交量有望筑底回升。

“年底出现翘尾行情是事实,但这并不代表楼市已经回暖。”同策咨询研究部总监张宏伟称。陈啸天也分析称,从需求积累的释放层面来看,目前并没有得到充分的积累,市场不太可能发生根本性反转,年内市场仍将走向低迷。

## 年末房价稳中趋降

市场成交回暖的同时,多数房企截至10月底的目标完成率不如人意。从CRIC监测的已公开数据的21家房企来看,今年前10月销售目标完成率平均值相比去年下滑14个百分点,完成销售目标80%以上的房企仅占监测房企的28.6%。

今年以来,不少房企为快速消化库存,采取降价跑量等促销方式,楼市已经历了一轮降价。CRIC的一份研究报告指出,年末最后两个月作为积极出货的重要窗口期,将有新一轮价格调整出现。陈啸天也认为,绝大多数房企的业绩完成情况并不理想,回款情况不容乐观,年内房价仍将呈现稳中有降的松动表现。

另外,中原地产监测数据显示,截至10月底,10家标杆房企共计融资1111.5亿元,相当于去年全年融资金额的85%。张大伟据此分析,房企资金情况紧张,叠加已经积压半年以上的库存,即使成交量明显上升,房价短期上涨的可能性依然非常小,但继续下调的可能性也在降低。

房价什么时候会再会上扬?中金一份研究报告指出,房价预计2015年第二季度之后才能回暖,环比调整幅度在5%以内,2015年全年整体将较为平稳。

“预计明年下半年行业整体上行。”陈啸天分析,从其提出的房地产周期模型来看,市场需要足够长的调整期才能出现反转。比如自2011年1月“新国八条”起,市场经历了长达16个月的下滑,在2012年6月企稳回升,到2014年2月经历了20个月的反弹,又再度进入低迷期。“根据目前市场的调整,很有可能导致明年下半年市场有效供应出现问题,造成供应端的相对短缺,这也将促使市场出现转折。”

出租经营用房面积约15万平方米。而公司实现开工面积205.4万平方米,同比增长29%,其中竣工32.4万平方米,同比增长72%。

此外,截至2014年9月30日,公司完成销售签约额29.5亿元,同比减少21%;销售签约面积达24.8万平方米,销售均价约11919元/平方米。

实际上,在为中国房地产市场定下调子的同时,无论是万科也好,华远也罢,销售均价决定着开发商最看中的利润指标,这导致项目的定价策略同样决定着其今年乃至未来很长一段时间企业的发展。

而在近日各地救市声此起彼伏的背景下,执行限购令的城市已经所剩无几,首套房认定新规的执行也为改善性需求市场打开了局面,房贷优惠政策似乎也市场可以期待了。

在这种信号传导和市场环境下,一直紧绷的北京楼市开始出现回暖迹象。鉴于此,在房企年度销售目标的重压之下,北京楼市呈现出一种不断加推货量,却不降价,甚至酝酿涨价试探市场的局面。显然,房企此举意在冲刺业绩,争取快跑走量,借机弥补淡市以来损失的利润。

但记者调查发现,尽管有些房企涨声一片,但多数开发商还是意在加快回笼资金,保持积极的定价策略,维持项目售价的稳定,进而抢占市场份额,华远地产就是其中一个。

# 任志强:楼市“黄金时代”未走远

■ 王丽新 报道

一个月后,华远地产董事长任志强将辞去华远地产董事长的职务,彻底“退休”。但用任志强的话说,“退休又不是死了,我还可以爬个山,种种树,搞个研究院”。

事实上,任志强“离岗”之前,无论是在华远地产召开的内部会议上,还是出席10月28日第五届地产金融创新峰会时,他都明确表示,房地产仍处在“黄金时代”,“如果房企再融资松口、房贷优惠等政策落实到位,那么,房地产投资增速可能就不再下滑了,下个月也可能开始回升或者上涨”。

鉴于此,任志强在离开华远地产之前,仍在华远内部会议上表示,华远在淡市下不降价,现在也不借救市哄抬房价。

## 楼市“黄金时代”未走远

据记者获悉,在10月22日召开退休媒体见面会之前,任志强就在华远内部会议上表示,今年以来,房地产市场销售额和销售面积的增速持续下降,房地产开发企业的资金增速也降到了22.7%,但房地产投资增速即便降低,依然会维持在一个合理、健康的水平。加之未来十几年,城镇化仍将是中国经济发展的重要动力,可见未来房地产仍有很长的路要走。

任志强称,中国是世界第二经济大国,GDP能维持6%以上的增长已经非常好,房地产市场也处于这样的发展状态。“有的人认为我们6%、7%的增长已经很糟了,但有的人则认为我们仍然维持着很高的增长。我个人认为,房地产即使下了一个台阶,也是一个很高的增长”。

任志强直言,“有人说我们黄金变成白银了,我不太同意这种看法”。

值得注意的是,对于楼市进入“白银时代”的概念,是由万科总裁郁亮提出的。他曾这样比喻:“黄金时代”如少年青春期,而地产进入“白银时代”后,行业将会更加成熟。

同时,郁亮认为,“白银时代”也很美好。他表示,中国的城市化进程还未完成,在未来10年至15年间,城市人口红利及改善性换房等需求将令住宅市场依然充满机会,“相较制造业、零售业,我们还是很赚钱的。”

以利润的高低来决定楼市用黄金和白银来比喻,我觉得这个不是最好的。“任志强直言,在房企由开发模式转为持有物业经营模式的过程中,“如果把这种转移比喻成开发模式是算金,持有物业经营模式叫白银,这个可以算是—种说法。”

但是,任志强进一步强调,“如果同处在开发阶段,过去挣钱多,现在挣钱少了,叫黄金和白银的差别,我个人不太赞成。如果这个行业还有人不断地去投资,还有这么大一

个产量额,还有一个较长的发展时间,它就是黄金”。

在其看来,“如果房地产市场每年维持增长,这样的销售量是非常巨大的,这说明房地产市场照样处在黄金时代,因为它不断地创造一些就业机会和经济增长的条件”。

而在10月28日第十二届中国财经风云榜暨第五届地产金融创新峰会上,任志强再度直言,如果房企再融资松口、房贷优惠等政策落实到位,那么,房地产投资增速可能就不再下滑了,下个月也可能开始回升或者上涨。但他同时强调,这种回升状态会非常缓慢,不是V型迅猛反弹。而由于目前全国有5.7亿平方米的大量库存,楼市将缓慢U型回升,消化库存至少需要9个月至10个月左右的时间。

鉴于此,任志强在华远内部会议上表示,在淡市下,华远地产不降价,而在政府救市的 market 环境下,华远地产同样不借机哄抬房价。

## 不借救市哄抬房价

值得一提的是,从华远地产10月27日公布的第三季度报告来看,截至2014年9月30日,华远地产实现营业收入42.91亿元,同比增长99.69%;实现净利润2.89亿元,同比减少7.54%。公司持有待开发及已开发房产储备总面积共约260.4万平方米,其中,拟发展为销售的房产面积约245.4万平方米,拟发展作

# 各地纷纷落地住房公积金新政 “异地互贷”落地差异大

■ 纪睿坤 报道

继“央行930新政”之后,10月9日,住建部、财政部、央行三部委联合下发的《关于发展住房公积金个人住房贷款业务的通知》,要求各地放松公积金贷款条件,今后职工连续缴存6个月即可申请公积金贷款,公积金将实现异地互认。

住建部住房公积金相关人士向记者介绍,该通知属于指导性细则,需要各地出台落地执行细则,且各地可以根据本地的房地产市场和住房公积金使用情况,配套新政。

距住房公积金新政出台已过30天,根据记者不完全统计,包括上海、江苏、甘肃、湖北在内超过22个省份已经落地执行住房公积金新政。

在限贷、住房公积金等多个新政叠加影响下,根据上海易居房地产研究院发布的报告,10月份,30个典型城市新建商品住宅成交面积为1837万平方米,环比增长24.3%,创下年内最高。

## 各地纷纷落地住房公积金新政

根据在线金融搜索平台融360发布的《2014年中国房贷市场10月报告》,在23个重点城市近400家银行中,目前仅约三成银行落实央行新政,即执行首套房“认贷不认房”的认定标准。

相比央行新政,住房公积金新政自10月

9日后纷纷落地。“相比央行的信贷政策,执行范围更广,力度更大。”北京中原地产市场研究部总监张大伟说,这也很容易理解,地方政府在住房公积金的调整上有更多的自主权。

据记者不完全统计,上海、河南、湖北等超过20个省市已经出台落地、执行住房公积金新政,新政范围包括放宽了贷款条件、调整缴存期限、提高贷款额度、取消多项收费,推进异地互贷等多个方面。

从多地配套落地的住房公积金新政细则来看,新政有很大突破,比如沈阳公积金首套房贷款购买90平方米以下住宅首付比例仅二成,90平方米以上的首付为三成;南京家庭人均住房面积低于32平方米的,可公积金贷款购买第二套房,首付也仅三成。

另外,记者亦注意到,部分地方政府在配套落地住房公积金新政也结合930政策调整公积金首套认定。

如沈阳、长春、杭州、武汉、扬州、苏州、上海和南京8地的住房公积金新政均明确家庭拥有一套住房,贷款已结清的,再次改善型购买第二套普通商品住房的,可按首套办理公积金贷款。

在易居(中国)控股有限公司执行总裁丁祖昱看来,此次公积金政策调整对市场影响不容小觑,“近年来,住房公积金贷款额占全国消费性住房贷款额不断攀升。”丁祖昱介绍,以上海为例,2011年上海发放公积金贷款额占商品住房销售额的比例就已达16.65%,随后快速攀升,至今年前三季度,这



一比例已超过20%,达到22.59%。

## 异地贷款落地存较大差异

值得一提的是,相比贷款条件、调整缴存期限、提高贷款额度、取消多项收费,多地在落地“异地互贷”时存在较大差异。

比如湖北、湖南、甘肃提出在本省范围内推进异地购房;而济南住房公积金中心则在11月5日下发通知,对异地公积金贷款做出调整,将推至全国。

与此同时,以河南新乡、江苏无锡为代表,在落地住房公积金新政时,则表示暂不支持异地互贷。

住建部住房公积金管理中心相关人士告诉记者,各地在落地执行住房公积金新政时,可以结合本地房地产市场形势和住房公积金情况,分地分类执行,不是一刀切。

实际上,此前的广东、辽宁、湖南就试行

过省内公积金互贷,北京也于2009年与河北省秦皇岛市实行异地公积金贷款政策,但这只是部分区域间的合作,并未广泛铺开。

湖南住房公积金管理中心的一位人士介绍,住房公积金的异地互贷并不简单,各地的住房公积金的缴纳、贷款额度等政策都不一样,想要实现异地互贷,需要两地间的沟通,确保制度和贷款窗口的衔接,否则即使出台政策,也很难实际落地。

上述人士亦提醒,根据此前部分地方试行的异地互贷情况来看,也需要防范可能存在的违规套取住房公积金的情况。

不过,在清华大学房地产研究所所长刘洪玉看来,异地互贷是一个趋势。“很多农民工并未享受到住房公积金的制度红利,在大城市务工无法把缴纳的住房公积金回乡置业,如果公积金在哪儿都可以缴,哪儿都可以用,就可以进一步扩大住房公积金制度覆盖面、提升制度的公平性。”

虽然异地互贷是一个方向,但在丁祖昱看来,短期很难大面积推行,目前来看,住房公积金跨省互贷,由于缴存信息难以查证,很难落实。

中国社科院经济所研究员汪丽娜也认为,省内统筹较为可行,“同一个省内,收入差距、资金差距不会那么大,还可以落地,但要是推广到全国范围,房价,收入,住房公积金缴纳覆盖面都存在差异,目前条件还不具备。”

# 公积金大力度松绑 房价下跌压力缓解

■ 王莹 报道

上海、南昌等城市近期继续松绑了公积金贷款政策。

在上海,购房者还清公积金贷款再次申请公积金贷款买房视为首套。而南昌除了放松首套房界定标准,还降低了首套房公积金贷款首付比例。即,缴存职工购买商品住房且建筑面积在90平方米以下(含90平方米)的,公积金贷款首付比例不低于20%。

上海易居研究院研究员严跃进认为,从市场走势看,库存正在构筑顶部,存销比已经见顶回落,房价下跌压力将趋于缓解。

## 公积金大力度松绑

相比商业银行信贷政策,各地对公积金贷款松绑力度更大。

11月4日,南京市住房公积金管理中心发布《关于进一步完善住房公积金使用政策的通知》,明确二套房首付比例从之前的60%降到30%;11月7日,江苏省对省级机关住房公积金政策做出了调整,符合购买第二套住房申请公积金贷款的首付比例由原来总房价的60%降为30%,贷款利率为首套住房公积金个人住房贷款基准利率的1.1倍;同日,昆明市住房公积金管理中心出台3项公积金新政,包括父母(或子女)可将自己的公积金账户余额协助偿还子女(或父母)住房公积金贷款等。

7日傍晚,上海市公积金管理中心公布公积金新政。有1套住房并已结清公积金贷款,再次申请公积金贷款购房的,参照首套房贷款政策。

中原地产市场研究部统计数据表示:截至目前,已经有济南、苏州、南京、武汉、贵阳、长春、成都等超过30个城市对公积金贷款政策进行不同程度调整。河南、贵阳、沈阳在9月底将首套房首付比例调整为最低20%。与此同时,二套执行“认贷不认房”,二套首付降至30%。南京、武汉市放宽第二套房公积金贷款门槛,最低首付比例从之前的70%调整为房屋总价的30%。扬州、杭州、成都、无锡等地,对已有一套住房并结清贷款余额的家庭,再购房执行首套房贷款政策。

中原地产分析师张大伟认为,公积金是地方政府可以直接通过政策调整动用的资金,每次楼市低潮期,用公积金政策刺激市场是地方政府最习惯的举措,对购房者心理影响也非常大。由于公积金贷款利率相当于商业贷款利率的7折,对需求拉动作用比较大。

业内人士预计,上海作为一线城市代表,对房地产市场的心理影响比较大,预计还有其他城市将发布同类型松绑政策。

## 房价下跌压力缓解

各地救市政策不断,房企促销力度也在加大。在这种背景下,各城市库存压力正在减小,房价下跌压力趋于缓解。

上海易居房地产研究院数据显示,截至10月底,监测的35个城市新建商品住宅库存总量为28040万平方米,环比增长0.1%,同比增长21.3%。这是今年3月份以来库存环比增幅最小的一次。此外,10月份,35个城市月度新增供应量略大于成交量(其中10月份新增成交量为2043万平方米,环比增长14.9%,同比减少2.1%)。10月份的供求关系是今年前10个月最均衡的一次。

存销比见顶的态势基本确立。10月份,35个城市新建商品住宅存销比为16.7个月,这也意味着市场需要16.7个月的时间才能消化完这些库存。而在9月份,该存销比数值为17.7个月。

严跃进称,“从10月份35城库存及存销比的数据可以看出几个特征:一、在限购政策取消、二套房政策放宽的背景下,市场成交显著提升,这直接利好去库存目标的实现。二、从35个城市的总体水平看,库存去化周期依然偏大,说明各城市涨价的时机还不成熟。11-12月份大多数城市还是会采取积极降价的策略。”

世邦魏理仕中国区研究部执行董事陈仲伟在接受记者采访时表示,“房价未来可能会略有下跌,但下跌幅度会减少。一线城市由于需求面大,未来住宅价格会企稳回升。一些库存量较大的三四线城市,房价继续下行的可能性仍然较大。”

同策咨询研究部总监张宏伟认为,今年第四季度以来,月度市场成交量开始出现环比回升,市场去库存的速度在适度提高,从一线城市及存销比在15个月以下的城市来看,市场基本面有可能会率先好转,年底将出现“翘尾”行情。但年底出现“翘尾”行情并不代表楼市已经回暖,也不代表开发商资金面已经不再紧张。背后可能蕴含着开发商更多的窘境,包括年底冲量阶段利润率难保、对于涨价“有贼心没有贼胆”、用房子抵扣工程款、内部折扣价销售给自己员工等等。